

违规下井作业 两“城市蛙人”殒命

相关团队责任人被判刑并公开致歉

□ 记者 陈颖婷

近日，浦东新区人民法院对一起重大责任事故案作出一审判决。这起案件不仅是一起刑事案件的审结，更揭示了城市地下作业人员——那些默默无闻的“城市蛙人”所面临的安全隐患。因为违规作业，两位“城市蛙人”的生命被永远困在那个充满毒气、黑暗的污水井里。



污水井中的生死时刻

2023年11月2日清晨7点45分，浦东新区的一处污水井边，工头乔大勇带着两名工人林威和杨奇开始了当天的抽水作业。一个多小时后，抽水工作完成。乔大勇发现井底还有些垃圾，便安排林威下井清理。9点20分，井下的林威发现了一个封头，向井上的乔大勇请示是否拆除。得到同意后，乔大勇从项目部取来冲击钻递给井下的林威。

9点30分，当林威打开部分封头后，污水突然从缺口涌出，伴随着一股无色无味的气体——硫化氢。林威瞬间昏倒在井底。乔大勇呼叫无应答后，又安排未佩戴防护用具的杨奇下井查看，杨奇也很快昏迷。情急之下，乔大勇自己也未做任何防护就下井营救，用绳子绑住两名工友，由地面人员拉出井外。当乔大勇最后爬出井口时，也陷入了昏迷。

10点09分，三人被送往周浦医院抢救。两小时后，林威和杨奇因硫化氢中毒抢救无效死亡。乔大勇经救治后康复出院。

违规作业引发悲剧

在法庭上，检察官指出：“乔大勇作为现场负责人，在作业中严重违反有关安全管理的规定，直接导致了这起两人死亡的重大责任事故。”

公诉机关在起诉书中详细陈述了事故经过，并强调乔大勇多项违规行为：安排无有限空间作业资格的工人下井、未按规定进行有毒气体检测、未配备防护装备、同意拆除封头作业，以及在事故发生后组织无防护施救。“乔大勇的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百三十四条，应当以重大责任事故罪追究其刑事责任。”检察官在法庭上表示。

同时，刑事附带民事公益诉讼起诉人指出，乔大勇的行为不仅造成两人死亡，还损害了社会公共利益。“城市地下管网作业安全关系到公共安全，这起事故暴露出的问题需要引起全社会重视。”起诉人当庭请求判令乔大勇在区级以上媒体向社会公众赔礼道歉。

庭审中，公诉机关出示了大量证

据，包括证人证言、施工单位的有限空间作业管理制度、安全教育记录等，证明相关单位已明确禁止私自下井作业，且乔大勇及其班组成员并不具备有限空间作业资格。

公诉机关也认可了乔大勇的自首情节和认罪认罚态度，建议法院从轻处罚。

被告：并非故意只是盲目自信

乔大勇的辩护律师指出，乔大勇案发后主动至公安机关接受调查，如实供述全部事实，构成自首。“我的当事人并非故意违规，而是出于对工作进度的考虑，盲目自信导致了悲剧。”辩护人强调，“乔大勇并不是积极追求事故发生，当工友遇险时，他不顾个人安危下井施救，这也体现了他的责任感，只是方法不当。”

律师还提到，事故发生后，施工单位已分别赔偿两名遇难工人家属150万元和195万元，并签署了赔偿协议书，受害方损失已得到一定弥补。

“乔大勇文化程度不高，长期在施工一线工作，对有限空间作业危险认识不足。希望法庭考虑到这些情况，从轻处罚。”律师在最后陈述中表示。

法院判决缓刑并赔礼道歉

法院经审理认定，被告人乔大勇在作业中违反有关安全管理的规定，因而发生重大伤亡事故，致二人死亡，其行为已构成重大责任事故罪。公诉机关指控被告人的犯罪事实清楚，罪名成立。

乔大勇案发后具有自首情节，自愿认罪认罚，可以从轻处罚、从宽处理。鉴于被害方的损失得到赔偿，可以对被告人乔大勇酌情从轻处罚。综上，可以对被告人乔大勇宣告缓刑。

被告人暨刑事附带民事公益诉讼被告乔大勇作为路面清理现场负责人，未认真履行安全生产管理职责，导致发生重大事故，严重损害社会公共利益，应当承担相应的民事责任。

最终，法院判决乔大勇犯重大责任事故罪，判处有期徒刑2年，缓刑2年；同时要求在判决生效后30日内在区级以上媒体向社会公众赔礼道歉。

(文中均系化名)

冒充宽带工作人员上门装“黑盒” 男子为境外诈骗团伙搭桥被判刑

□ 记者 季张颖 通讯员 姚缘

居民家中固话莫名出现上百条陌生呼出记录，本人却从未拨打过，这一异常情况牵出电信网络诈骗黑灰产业链关键一环——不法分子冒充运营商工作人员，上门安装VOIP虚拟拨号设备，把居民家固话变成诈骗分子的“隐身工具”。近日，闵行区人民检察院以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，将为境外诈骗团伙提供通讯技术支持的赵某斌依法移送审查起诉。经过法院判决，赵某斌被判处有期徒刑1年，并处罚金。

高薪利诱沦为帮凶，跨城安装逾百台“诈骗设备”

时间回溯至2024年11月，正在找工作的赵某斌遇到一则“高薪工作”：无需专业技能，只需上门安装路由器，日薪300元外加每台100至200元提成，次日结算。介绍人坦言，他们是开赌博网站的，需要用固定电话招揽客户，而赵某斌安装的“特殊路由器”能实现盗用他人固话拨打的功能。

被高额报酬诱惑，赵某斌选择铤而走险。上家为其安装了某翻墙通讯软件，将其拉入工作群，随后通过快递寄送印有中国移动、电信标识的工作服，及涉案的VOIP设备、转换器和电话卡。从此，赵某斌开启跨城作案模式，按照上家派发的电话号码，以“网络卡顿维修”“免费提速”为幌子联系住户，上门安装设备。

作案过程中，赵某斌表现得“专业且高效”：接到任务后先电话确认住户需求，约定上门时间；抵达后穿着运营商工作服博取信任，快速将VOIP设备通过网线连接到住户原有路由器上，接通电源即完成安装；部分设备因信号问题被上家要求当天拆除时，便以“设备调试”为由搪塞住户。据其供述，平均每天能安装1至2台设备，高峰期辗转多座城市。

警方核查发现，赵某斌的作案轨迹遍布上海闵行、徐汇、松江、浦东等多个区域及外省市，非法获利共计2.2万元。这些设备被境外诈骗团伙用于远程拨打电话，实施电信网络诈骗。

伪装“高科技”盗拔固话，多名居民无辜中招

“对方穿着中国移动的工作服，说安装后网络就不卡了，没想到是给骗子装了工具。”闵行区居民张先生的遭遇颇具代表性。今年3月31日，他接到自称移动工作人员的电话，称可上门维修网络卡顿问题。次日，赵某斌上门后，从双肩包中拿出黑色盒子接在路由器上，声称是“高科技提速设备”，未做任何测试便匆匆离开。

徐汇区居民吴女士则发现了异常。今年3月29日，赵某斌以“免费检测网速”为由上门，拆除其原有路由器并更换为涉案设备。事后吴女士查询通话记录，发现家中固话在短时间内有上百个陌生呼出记录，而这些电话她从未拨打过。

更令人揪心的是设备带来的直接危害。经查，赵某斌安装的VOIP设备被诈骗团伙用于拨打诈骗电话，外省居民朱女士因此被骗近万元。今年3月8日，朱女士接到显示为天津地区的电话，对方谎称其航班延误需改签，诱导其下载陌生软件、泄露银行卡信息并更改支付密码，最终导致账户资金被转走。

聊天记录暴露罪行，涉嫌帮信罪受到法律严惩

警方在赵某斌手机中查获的聊天记录，还原了其与上家的犯罪协作全过程。他与上家频繁沟通设备安装、拆除、转运等事宜，还曾向上家提议“固定工资每天800元”，商议“找数据稳定的地方好好干一把”。

聊天记录显示，上家对作案流程控制严密，多次指令赵某斌“设备放到不起眼的地方”“不安全就拆除”，还要求其前往石家庄等地跨区域安装以躲避侦查。

赵某斌到案后供述，自己深知所做之事违法，作案时使用翻墙软件通讯，收款账户每次都不相同，且频繁更换安装地点。但心存侥幸的他认为“只要不直接参与诈骗就没事”，直至被抓才追悔莫及。

承办该案的检察官介绍，VOIP设备可将境外网络信号转化为本地固话信号，使诈骗电话显示为境内合法号码，极大降低受害人警惕性。此类犯罪往往呈现职业化、跨区域特征，作案人员通过冒充运营商工作人员上门安装，将居民住宅变为诈骗“中转基站”，隐蔽性极强。

检察官提示：

一是核实身份要较真，遇到自称运营商工作人员上门服务时，务必要求出示工牌，通过官方客服电话核实服务真实性，切勿轻信陌生来电通知的“免费服务”；二是设备安装要留心，运营商不会随意更换用户原有路由器，对要求安装陌生设备、改动网络设置的行为要坚决拒绝，安装设备时需全程陪同；三是异常情况要报警，若发现家中固话出现陌生呼出记录、网络速度异常变慢，或发现来路不明的“黑盒子”设备，应立即断网并拨打110报警。当前，电信网络诈骗黑灰产业链不断升级，检察官提醒广大群众，切勿因贪图小利沦为诈骗团伙帮凶，发现涉诈线索及时举报，共同筑牢网络安全防线。